

游在年俗里，游在乡愁中

辛丑牛年春节，即将在一片欢笑声中落下帷幕，从除夕夜迄今，在“就地过年”的倡导下，本地游和周边游需求旺盛，我市不少热门景区景点均提前备战，在做好防疫工作的同时为游客提供多种多样的活动，在新年伊始迎来“开门红”。据悉，短途自驾游成为游客在今年春节期间最青睐的出行方式，香溪洞景区、瀛湖生态旅游区、石泉县城古街、平利县蒋家坪等景区景点，均成为游客打卡的热门旅游地。

最美乡村“醉”游人

通讯员 陈力

早就想到陕南来了，一直忙着没时间，这次趁着过年带着父母一起来，看看风景，吃吃美食，也让他们轻松过年。”大年初一，家住西安的石女士带着家人来到平利县马盘山农旅观光园区，住进了具有特色的林间小木屋，品尝了平利当地的特色美食，还体验了赛马等娱乐项目。初二一早，母亲对石女士说，自己是被林间的鸟儿给唤醒的，今年过年没有忙前忙后，在平静中过了一次有特色、有品质的新年。

负责园区运营的曾女士说，过年期间，观光园区在做好疫情防控的前提下，坚持正常营业不打烊，千方百计用热心周到的服务给客人以过年到家的感觉和体验。尽管员工工资等成本增加了不少，但所有的消费项目都没有涨价，服务质量也

丝毫没有打折扣，让游客真正得到快乐、享受实惠。

现如今，随着工作和生活压力增大，越来越多的人向往平静闲逸的“慢生活”，逢年过年也不再是喧嚣和忙碌的代名词。过年，少了在家和串门的推杯换盏，选择“动起来”寻找诗意和远方，让身体与灵魂在旅途中得到休憩。平利因独特的山水风貌、茶乡风物、民俗风情，成为越来越多人的过年旅游打卡地。

能够成为过年旅游的“热宠”，源于多年持之以恒的坚持和努力。“醉”美乡村，茶“香”平利。近年来，平利不仅以茶而富，更以茶而美，以茶扬名，坚持茶旅结合、茶旅并进的发展思路，以茶兴旅、以旅促茶、茶旅融合，围绕“游女嫫故里、品平利晒茶、赏美丽乡村”的发展定位，坚持把茶园

作为美丽乡村建设的重要景观来打造，进行高标准规划建设，推进茶叶基地园林化、工厂茶楼景点化，实现山、水、茶、人的共生互融，形成了融“登茶山、游茶园、采茶叶、购茶品、赏茶艺”为一体的特色旅游。

新年期间不是采茶季，但茶树仍是一片葱茏，致富园依然是不少人向往的景观园。大年初五，家住安康城区的白先生抓住新年假期的“尾巴”，驾车来到蒋家坪凤凰茶山游玩。在茶山上，白先生同家人和亲友视频连线，让他们在“云游”中共享快乐时光。白先生说：“今年过年不仅是吃吃喝喝，更在就近旅游中，和大自然亲密接触实现返璞归真，过了一把精神层面的年。”白先生还在茶山附近的特产店里，买了一些当地的茶叶，除了自己喝之外，还将当作礼物送给亲友。



春节假期热香溪

通讯员 刘苗英

阳光和煦，春风醉人，春节期间除了走亲访友，外出游玩也成了这个节日的重头戏，距离城区3公里的香溪洞景区成为市民游客短途旅游的绝佳去处。

春节七天景区内游人如织、熙熙攘攘、热闹非凡，景区游览观光人数一路攀升，出现游客量高峰。香溪洞景区(包含牛蹄岭战役遗址公园)共接待游客33785人次，旅游消费热情稳步释放。春节期间，在感受香溪洞自然风光、道教文化以及节庆活动浓浓年味的同时，

也有部分游客不忘历史，来到牛蹄岭战役遗址公园，一起重温红色经典，传承革命精神。

为确保春节黄金周期间游客游览安全，香溪洞景区工作人员放弃与家人团聚为游客安危“保驾护航”，营造一个安全、舒心的旅游环境。春节七天，香溪洞景区旅游秩序规范、安全，没有发生游客投诉和旅游安全事故。假日期间严格执行24小时值班和领导干部带班制度，做好应对旅游突发事件的准备，切实保障游客生命财产安全。

石泉文旅市场迎来“开门红”

通讯员 王敏



春节假日期间，作为国家全域旅游示范区的石泉县，致力将春节假日作为打响2021年文化旅游的“第一枪”，以“石泉人游石泉、当地人游当地、周边人游周边”为重点，精心组织开展一系列活动，假日文化旅游呈现市场增长强劲、运行秩序平稳、服务质量提升、经济效益良好的态势。

为丰富广大人民群众春节假日期间的精神文化生活，让广大游客和市民过一个热闹闹的吉祥年。春节期间，汉江石泉古城、中坝作坊小镇、池河明星旅游村开展烧狮子、舞龙舞狮、采莲船、篝火晚会等一系列精彩活动，吸引了无数当地及周边城市游客的脚步，活动现场喜庆祥和、热闹非凡。石泉县相关单位

还举办了“我的石泉我的年”抖音大赛，广受好评。县文化馆和图书馆也相继推出了一系列“线上”“线下”歌舞教学、网络诗词大会等活动，形式多样的文化活动为新春佳节增添了浓浓的文化味儿。

春节期间，石泉天气晴朗、气温回升。本地及周边城市的游客出游热情不断高涨，春色正好的中坝峡谷、云雾山鬼谷岭景区、池河金蚕小镇、饶峰驿站、后柳水乡、杨柳秦巴风情园等景区吸引了大批游客。孩子们在景区里放起了风筝，游客们纷纷拿出手机拍照打卡，欢声笑语不断。假日期间，石泉石锅鱼和烤鱼等特色食品也倍受游客青睐，开门营业的特色美食店门庭若市，返程游客的汽车后备箱也装满了石泉的烟熏腊肉、手工芝麻糖、血豆腐等特色食品。

为确保广大人民群众度过一个安全、有序、祥和的春节假期。石泉县各相关部门积极落实疫情防控措施，严守安全底线，维护市场秩序，推进文明旅游。文化旅游行业严格落实疫情防控措施，全面做好疫情防控工作，全力为游客营造安全有序的旅游环境。县文化和旅游局干部职工也积极奋战在工作一线，积极认真的完成了巡查督导、旅游咨询、投诉处理、值班统计、信息宣传等各项工作。假日期间，全县文化旅游市场安全有序，未发生旅游安全事故和重大旅游投诉。

新春哪里去 瀛湖亮点多

通讯员 师嘉译

今年春节期间，让广大游客在新春佳节感受到瀛湖的别样风情与美丽，瀛湖生态旅游区特推出“山海秦巴情，瀛湖送福运”新春主题活动。逛瀛湖，观美景，拍抖音，集福运，赢大奖，泡温泉，品鱼宴……用多种旅游活动助兴最浓的年味。

第一项是“牛人”免费抽奖游瀛湖活动，从2月11日(春节)至2月17日(初六)，凡是生肖属“牛”的游客，可以凭有效身份证参与幸运大转盘抽奖活动，奖项设置：景区门票、小礼品，凡是参与均有礼品相送。除此之外，瀛湖还推出了玩抖音赢千元大奖的活动，大年初一至初七拍摄并发送瀛湖话题抖音的游客，可参与千元大奖活动。

今年9月即将到来的十四运比赛场地，瀛湖承担着10公里马拉松游泳比赛的重任。作为向全国宣传安康的窗口，瀛湖已经为十四运做好了各项准备。春节期间，瀛湖在十四运赛场立起了全新“牛年来瀛湖打卡，我为十四运加油”主题拍照板，只要手持全运会主题拍照板拍照，发送至瀛湖公众号，即可获得夏季游泳套票一张。

随着天气转暖，来瀛湖酒店泡温泉

也是非常惬意的享受。瀛湖酒店位于景区翠屏岛，是陕西唯一四星级的度假酒店。酒店四面环岛，掩映在翠竹林中，环境优美，以人与自然相融合的理念打造。带家人来瀛湖游览美景之后，在瀛湖酒店小住几日，品尝一下大名鼎鼎的鲜美瀛湖鱼宴，泡泡暖身暖心的温泉，享受山居生活的闲适。新春刚至，乍暖还寒，慢慢浸入温泉水中，好像被春日暖阳包裹，烦恼和压力都随着蒸汽消散了。瀛湖的七彩汤池拥有不同的功效，可以舒缓情绪、美白养颜、增强人体免疫力等等。

同样位于瀛湖翠屏岛的水上运动中心也在春节期间为游客开放，游客可以体验刺激的摩托艇、水上拖伞等娱乐项目，还可以与家人一起乘坐豪华小游艇泛舟瀛湖，宜静宜动，在瀛湖过最牛大年。

为全力保障游客安全游玩，瀛湖景区也积极做出各项举措，对出入口疫情防控的力度进行了全面升级，将扫码(一码通)测温、佩戴口罩等常态化防控措施不断加强，出入口还设置了防疫工作台，用于放置登记本、体温枪、消毒喷壶等防疫工作用品，全力为游客的健康安全保驾护航。用醉人美景和精彩活动，与游客共度欢乐吉祥的牛年春节。



乡村过大年，新春有新声

记者 吴苏 通讯员 牛志强 夏福森

辛丑年的春节还未过完，和年节气氛相宜的，是街巷陌里的春暖花开和人们脸上喜兴的笑容。迎接新的一年，总是有很多期待和希望的，特别是在去年新冠疫情的影响下，“新”，成了生活加速向前奔的一个讯号。为了万象更新的期冀，为了“牛”转乾坤的盼望，居住在山乡之畔的人们，总免不了用各种各样的方式表达自己对新年的理解。在一桌桌的团年饭里，在闪烁的万家灯火中，人们用老传统和新年味叠加的方式，过出了不一样的春节。

农家乐里生意旺，折射消费新业态

2月8日，离2021年的除夕还剩三天时间，家住汉阴县汉阳镇天池村的农家乐老板吴家佑一大早就接到了好几个电话，全都是预订当地人年夜饭吃的压轴菜，汉水蒸盆子的。许多年的时间里，汉阳镇的村民都会选择在除夕之前用几天功夫准备这道菜，如今随着生活水准的提高，不少人都开始选择在农家乐和餐馆里预订这道菜。“年前做了30多个，有的是自己家吃的，有的是邮寄出去给不能回来过年的亲朋好友的。”吴家佑说，尽管一个蒸盆子的价格并不便宜，但这两年接到的订单还是越来越多，就连除夕的年夜饭，也有人在农家乐预订。这在以往的农村，几乎是不可想象的。

与吴家佑的天池农家乐仅隔不到3公里的天池小区，是汉阳镇的异地扶贫搬迁社区，300多户1000余人的居住总量，是吴家佑近几年的主要客户群体。2019年全部脱贫后，生活陆续向好的脱贫户们也开始学起了城里的风气，在年

节期间，不再囿于在自家过年的传统，而选择到餐馆饭店相聚。去年腊月二十四开始，吴家佑就和家人争分夺秒地杀鸡备菜，年前节后的高峰期，她的农家乐一天就接待数十桌客人，收入达到上万元。

在红彤彤的灯笼挂满楼台屋宇的街道社区，城乡之间原本的鸿沟正慢慢被拉近。从吃什么变为到哪儿吃，一餐年夜饭，映照出时代的巨大变化。“十三五”期间，贯穿乡村的条条坦途，平地而起的栋栋高楼，目所能及的种种产业，为村民生活“富起来”保证了前提。在春节这样一个特殊的时间里，村民有了更多选择，让新年过出新意。

正月初六的晚上，吴家佑送走最后一波客人，锤了锤酸痛的胳膊，笑咪咪地说：“要不是因为今年过年不能到处跑，我也要和家人开着车出去旅游过年，留在家虽然方便了大家，但是也累坏了自己。赶上今天的好日子，我们农村人过年也能好好享受了。”

脱贫户的火日子，映照乡村新变化

将新年过出新气象的还有该镇长岭村十一组的村民谭显武一家，因为无房住和没有增收渠道等原因，谭显武在建档立卡初期被评为贫困户。2018年，老谭一家享受到政策补贴，在距离老屋不远的地方重新修筑了新房，并入股了该村的合作社，住房问题和增收问题都得到了解决。成功摘下贫困帽的谭显武，从2018年迄今一直和妻子在茶叶园区务工，以前闲散的时间被忙碌填满，春节成了他给自己放的假。

在苦涩的回忆中，谭显武清晰地记得，几年

前吃年夜饭时，桌子还是黑黢黢的，因为长年烟熏火燎，厨房的墙壁失去了原本的颜色，斑驳的黑褐色反倒成了除夕夜的主色调，让谭显武的心情也变得和墙壁一样黯淡，加上屋外不时坠落的瓦片声，深深影响了谭显武过年的期盼心情。

如今每到除夕前，谭显武就会上街买好桌布餐具，都是清一色的红，家门前的灯笼也比别家的要亮上许多。忙碌的欢笑声一扫多年来的沉闷，谭显武特别叮嘱妻子今年多准备些菜。“以前最怕过年，亲戚来家拜年都不好意思，遇上雨雪天气，门前就成了稀泥巴坑，还担心人摔跤，都不敢让他们来。现在门前的路修的宽宽的，家里卧室也修了五间，亲戚们住多久都行。”

拜完年的谭显武，并不曾忘记自己如今的好日子是怎么来的。看着合作社的茶树在春风中茁壮向上，他肩挎水管农具，为小苗灌溉蓄力。用一年的忙碌换取春节里的欢愉，谭显武坦言道：“人勤春早，生活会越来越好，新年也有了更多的盼头。”

传统碰撞新潮流，文化根植觅乡愁

随着城市化进程的加速，过年的方式在城乡之间逐步呈现多元化的特点。老传统与新年味相互交织，不同的声音在宁静的乡村中也碰撞出别样的喧嚣。

大年三十，从县城赶回老家过年的夏培林从柜子深处拿出给后辈们准备的红包，像往年一样等着侄子侄孙上门给自己拜年，再将兜里的祝福散出去。但直至夜深，也没见孩子们的身影，倒是手机在桌面上叮叮作响个不停，微信屏幕上炸开的各色表情包，扭来扭去的汉字，替代

了走进家门的问候，拜年红包也简化成了微信里的转账。

对于这种“云拜年”的方式，夏培林从直观上说不出有什么不对，但总觉得年味较之以往淡了许多。“过去每到过年，一家人都是围在火炉旁看春晚，等着长辈发红包，然后守岁放鞭炮，现在一人抱一个手机，大家各玩各的，宁愿抢几毛钱的红包也不愿意多陪长辈说说话。亲戚拜年也是打个电话，不像以前，翻几座山都要亲自上门拜年。”在夏培林的喟叹声中，对过往岁月的缅怀在今天这个日新月异的时代引起了很多老一辈的共鸣。乡村的发展让更多年轻人走向城市，也带回多种文化的回流，但在传统的农村，这种变化却并不一定能让家中的长辈们快速接受。

由于政府号召在春节期间要避免人群聚集，原本每年都会举行的烧狮子、采莲船等非遗活动也暂别于这个春节，爱热闹的老年人又少了一项乐趣。夏培林说：“现在物质生活越来越好了，人们的精神文化需求就提高了，还是希望乡村的民俗能够保留传承下来，让老一辈和年轻人都能在新年中感受到老家的温暖，乡村的魅力。”

这些不同的心声与变化，在新年这样一个浓缩了乡愁情感的节日被加剧放大，无论是吴家佑经营农家乐的火爆，还是谭显武心愿达成的畅意，抑或夏培林的失落，都说明了乡村由内而外的巨变。在乡村振兴的窗口，与经济一同增长的，还应有对乡愁文化的追溯、精神文明的建设。毕竟新年伊始，人决都是带着对美好生活的期盼，去迎接又一个满是希望的春天。

2021年2月24日 每周三出版 总第182期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

石泉县荣获全国村庄清洁行动先进县

本报讯(通讯员 李忠 杨诚)日前，中央农办、农业农村部印发《关于通报表扬2020年全国村庄清洁行动先进县的通知》，对全国106个措施有力、成效突出、群众满意的村庄清洁行动先进县予以公布通报表扬，我市石泉县获此殊荣。

2020年，我市各级积极聚焦农村人居环境“脏、乱、差”问题，将村庄清洁行动作为改善农村人居环境的突破口，以“八清一改”为重点，广泛动员发动群众，全面开展房前屋后、村院院落、公路沿线卫生大清扫，通过“节日战”“特色战”带动全局开展环境卫生大整治，全市上下掀起了“净美安康”大行动。据初步统计，村庄清洁行动开展以来，全市共清理农村生活垃圾48万余吨、清理村内水塘6038口、清理村内沟渠1.8万余公里、清理村内淤泥2.2万吨、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物4万吨、清理残垣断壁1.5万余处，累计发动农民群众投工投劳94万余人次，村庄清洁行动实现全覆盖，有力地推动了农村人居环境整治工作向纵深推进。

同时，我市在推进村庄清洁行动过程中，涌现出了一批先进典型，石泉县创新实施“三个三”工作模式，突出村庄内外、房前屋后、河道周边、道路沿线及移民搬迁安置点等绿化重点，建设绿色生态村庄，村庄植被覆盖率达82.3%，受到中央农办、农业农村部通报表扬。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969